

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 158 (9059). Год издания 40-й.

ВТОРНИК, 11 АВГУСТА 1970 ГОДА

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

Слово к вам, первоуральцы!

РАБФАК ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ

Хозяйство наше народное. Его ведет не один человек, не одна семья, а народ. Труд каждого работника тесно связан с трудом тысяч других. Трубопрокатчик не прокатает ни одной трубы, если металлурги не дадут металл, хлебозавод не испечет ни одной булки, если труженики полей не вырастят зерно, а на мельницах не смелют его и т. д.

Значит, успех зависит от усилий каждого. Один ручеек не поднимет парокход, а тысячи тысяч ручейков, сливаясь вместе, несут огромные корабли. Вот так и труд людей. Чем больше отдача каждого, тем значительней общие достижения.

Думается, понятно, надо уметь хозяйствовать. Это значит не только хорошо трудиться на своем рабочем месте, но и уметь разбираться в делах всего цеха, завода, стройки. Для этого нужны знания основ экономики предприятия: как планировать и учитывать, организовать труд и повышать его производительность, снижать себестоимость продукции и увеличивать прибыль. Тем более, что с переходом на

новую систему работы фонд материального стимулирования пополняется отчислениями от прибыли, а чем он больше, тем значительней добавки к заработной плате: разовые и месячные поощрения, премии по итогам года.

Короче, хозяйствованию нужно учиться. «Ошибочно думать, будто с экономическими законами имеют дело только большие ученые и руководители», — говорил Л. И. Брежнев на XVI съезде ВЛКСМ. — Эти законы, если их понять правильно, диктуют логику поведения не только администратору, инженеру, ученому, технику, но и каждому рядовому рабочему, колхознику».

Это и доказывать нет надобности. Действительно, если бы, к примеру, каждый работник завода термозащитных материалов хорошо понимал, что потеря даже одного килограмма минерального войлока — убыток в государству и ему лично, — тогда бы дороги в Билямбае не были усеяны рулонами раздавленной продукции. Одним словом, рабочие, овладевшие основами экономики, меньше допускают

брака, сдают продукцию с первого предъявления, активнее занимаются рационализаторской и общественной работой, по-хозяйски заботятся об экономии сырья и материалов, инструментов и электроэнергии.

Поставить на прочную основу экономическую подготовку рабочих — важнейшее дело профсоюзных организаций. На Северском трубном заводе сейчас создан специальный совет, которым руководит главный инженер. На основе типовых программ с учетом особенностей производства совет определяет состав слушателей и тематику занятий, подбирает руководителей кружков и школ. Его решения утверждаются директором. В каждом цехе совет имеет свою секцию во главе с организатором учебы. Контролирует занятия сектор производственно-массовой комиссии завкома.

Положительный опыт накоплен и на ряде наших предприятий — Новотрубном, Старотрубном, хромиковом заводе. Его следует обобщать и распространять.

Городская газета сегодня открывает на своих

страницах рабочий факультет экономических знаний. С первой беседы о народном хозяйстве выступает секретарь горкома КПСС Н. С. Савельев. Статьи на экономические темы готовит также главный экономист Новотрубного и Старотрубного заводов М. А. Фрейберг и В. Ф. Плаксин, председатель городского комитета народного контроля А. С. Симонина, начальники плановых отделов хромикового и динасового заводов М. А. Василенко и А. А. Лазебная, работники лаборатории экономических исследований Новотрубного завода Ю. М. Ильинский и И. М. Бунько, хозяйственные, партийные и профсоюзные руководители, работники экономических служб предприятий. Они в простой, доступной форме изложат вопросы теории, расскажут об основных экономических категориях, путях повышения эффективности производства. Вот темы отдельных бесед: «Социалистическое предприятие», «Экономическая реформа», «Самое главное», «Советское — значит отличное», «Запас карман тянется».

«Бережливость — черта коммунистическая», «Дисциплина труда», «Нормирование труда», «Передовой опыт — всем», «Щекинский метод», «Автоматика — душа пятилетки», «ПОТ — проблема комплексная» и другие.

Редакция газеты к вам обращается, товарищи рабочие! Внимательно ознакомившись с содержанием бесед, вы получите основные знания по экономике. Просим сообщать, какие материалы понравились, на какие темы вы хотели бы еще прочитать статьи и беседы.

Помните, что решил декабрьский Пленум ЦК КПСС? Повышение эффективности производства, рост производительности труда — главное направление в развитии нашей экономики. Предстоит добиться успеха не числом, а — что особенно важно — умением. Потому и необходимо учиться, вооружаться экономическими знаниями. Они — верный помощник в борьбе за досрочное завершение пятилетки, в повышении эффективности общественного производства.



Слет закончен,

поход продолжается

Пять дней Ульяновск, родина Ильича, был столицей у Всесоюзного слета комсомольцев и молодежи — участников похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. 9 августа, в день окончания слета, на главной площади города, носящей имя великого Ленина, состоялась горжественная манифестация и всесоюзный радиомитинг молодежи, в которых участвовало 12 тысяч человек.

От имени участников слета первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников обратился к комсомольцам, ко всей советской молодежи с призывом еще шире развернуть поход по местам революционной, боевой и трудовой славы отцов. Следующий этап похода посвящается 50-летию образования СССР и 50-летию победы в гражданской войне.

В социалистических странах

ПРАГА. Монтаж второго энергоблока мощностью 200 тысяч киловатт досрочно завершён на теплоэлектростанции в Почерадах (Северная Чехия). Тем самым строители выполнили обязательство в честь 25-летия освобождения Чехословакии Советской Армией.

Новая электростанция в Почерадах — седьмая по счёту в энергосистеме северо-запада Чехословакии. К концу новой пятилетки (1971—1975 гг.) здесь будут работать 8 тепловых станций. Страна получит отсюда 30 миллиардов киловатт-часов электроэнергии в год.

ВАРШАВА. Серийное производство новой высокопроизводительной электронно-вычислительной машины «Одра-1304» началось на Вроцлавском заводе «Эльвир». Она отличается высокими скоростями счёта (десятки тысяч операций в секунду), а также довольно емкой памятью, основанной на применении отечественных магнитных устройств. (ТАСС).



ПО ЛИЧНОМУ ПЛАНУ ФОТОРЕПОРТАЖ

Аня Грехова (на снимке справа) пришла на завод горного оборудования после десятого класса школы. Быстро освоила специальность токаря-универсала.

— Она изготавливает ролики, втулки для трансформаторов, — говорит мастер первого механического участка Н. Н. Романов.

— И справляется с заданием?

Николай Никитич улыбается.

— Сейчас, когда развертывается соревнование в честь XXIV съезда партии, плохо трудиться невозможно — совесть рабочая не позволяет. Грехова успешно выполняет не только норму, но и свой личный план: справляется с заданием на 120 процентов, сдает продукцию отличного качества с первого предъявления, завоевать звание ударника коммунистического труда.

— И добавляет

— Комсомолка обязательно будет ударником!

Так же похвально отзываются на втором механическом участке о бригаде слесарей-котельщиков В. Е. Черезове и слесаре А. А. Возчикове (слева направо). Они готовят оборудование для горняков Качканара. Василий Егорович и Александр Алексеевич стараются — задание ответственно!

Г. ВАСИЛЬЕВ.

Фото Н. БУЛЫИНА.



СЛОВО РАБОЧЕГО

Назар Ахмадиян — шофер автобазы № 8. Работает на большегрузной машине «КРАЗ». Самые ответственные задания даются ему.

С машиной приходится много возиться, она требует постоянного ухода. Но затраченное время окупается. Ежемесячные задания Назар Ахмадиян перевыполняет на 80—80 процентов. Чтобы достойно встретить XXIV съезд КПСС, коммунист принял обязательства, в которых написано: годовой план выполнить на 120 процентов, сэкономить запасных частей на 150 рублей.

Н. СТАРЦЕВА.

ПОКАЗАТЕЛИ ОТЛИЧНЫЕ

Несколько лет подряд коллектив управления Востокметаллургмонтажа выходит в число передовых. Вот и нынче руководители треста поздравили его с присвоением первого места по результатам работы во втором квартале.

Отлично выглядят и показатели за семь месяцев. При плане 2864 тысячи рублей объем работ выполнен на 3167 тысяч, то есть задание восемь месяцев. Лучшие — бригады А. М. Гунина, В. Д. Маркова, Ф. В. Шумовича.

Н. ГРИГОРЬЕВ.

НА РЕКОНСТРУКЦИИ ТРУБОВОЛОЧИЛЬНОГО ЦЕХА СТАРОТРУБНОГО ЗАВОДА

МОЛОДЦЫ, САНТЕХНИКИ!

РАБКОВСКИЙ ПОСТ СООБЩАЕТ

На комплексе воляным ходом идет демонтаж старых фундаментов, оборудования, подготовка новых фундаментов.

Четвертого и пятого августа лучших показателей добились бригады С. Габинета, А. Колчина и М. Бутримовой. Следует отметить хорошую работу бетонщиц А. Гвоздик и М. Булычевой, а также старотрубников Н. Титова, И. Рузанова, Н. Пономарева, крановщика В. Васильева.

Шестого числа отличилась бригада сантехников А. Смолина. С утра она была недостаточно обеспечена фундаментами и не смогла за день выполнить задание. Тогда, чтобы не задерживать других, А. Мясников, Р. Данилов, Л. Кухарев, Н. Карпов, И. Прокудин во главе с начальником участка сантехмонтажа Н. Ковалиным остались на агорую смену и досрочно сделали укладку трубной разводки в цехе, выполнив норму на 250 процентов. Молодцы, сантехники!

Коллектив смены «В» шестого числа закончил разборку стены старого травильного отделения, демонтировал травильные ванны.

Ночная смена под руководством А. Маркова демонтировала несколько фундаментов, подготовила опалубку и уложила более тридцати кубометров бетона, вывезла 300 тонн грунта. Лучшие — вновь бетонщицы А. Гвоздик и М. Булычева, а также Р. Одинцова, С. Галимбекова, Л. Семеновка.

Штаб стройки подвел итоги соревнования за очередную четырехдневку. Победителем по первой группе вторично вышла бригада влетников Н. Коростелева — 113 процентов. Второе место у коллектива бетонщиков М. Бутримовой.

Во второй группе победила, тоже вторично, бригада монтажников Востокметаллургмонтажа В. Шилина — 154 процента. За ними идут монтажники Д. Калиты из первого управления.

Рабковский пост: А. ТРУХИН — начальник штаба, парторг стройки, Л. БУРБУЛИС, Е. ТИТОВ, П. ЗАЕВ — члены штаба, А. ВЕРЕЩАГИН — сотрудник редакции.

ПРИ господстве частной собственности на средства производства цель каждого капиталиста состоит в том, чтобы выжать из рабочих посредством эксплуатации максимум прибавочной стоимости, превратить ее в ходе реализации товара в наибольшую прибыль, значительную часть которой вновь обратить в капитал, приносящий новую прибыль. Потребление же трудящихся интересует капиталистов лишь постольку, поскольку это необходимо для накопления капитала.

В условиях социализма трудящиеся являются собственниками средств производства, производителями и потребителями материальных благ. Отсюда и основной закон нашей жизни: все более полное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей народа путем непрерывного развития и совершенствования общественного производства.

В нашей стране ежегодно осуществляются крупные мероприятия по повышению жизненного уровня советских людей. Но с ростом технических знаний и культуры существенно изменяются и растут потребности людей. Поэтому естественно наше стремление к тому, чтобы более быстрыми темпами увеличилась зарплата, улучшилось и дальше пенсионное обеспечение, больше строилось благоустроенного жилья и т. д.

общей суммы совокупного общественного продукта. А оставшаяся часть общественного продукта в сумме 243,1 млрд. рублей и будет вновь созданной в течение года стоимостью или национальным доходом. Из этой суммы пришлось вычесть 4,4 млрд. рублей на возмещение имевших место в 1968 году потерь и внешнеэкономического сальдо. Из оставшейся суммы национального дохода, равной 238,7 млрд. рублей, 63,9 млрд. рублей было использовано на накопление, 174,8 млрд. рублей — на потребление. В состав фонда потребления входит личное потребление населения, а также материальные затраты в учреждениях, обслуживающих население, в научных учреждениях и управлении. Личное потребление, населения складывается из потребления продуктов, купленных в государственной и кооперативной

цы, жилье, крайне необходимые советским людям.

Такой путь привел бы нас к отсталости, нанес огромный вред народному хозяйству. Значит, накопление и потребление не только относительно противоречивы, но взаимосвязаны. Если же исходить не только из сегодняшнего дня, но и видеть день завтрашний, то интересы накопления и потребления в общем совпадают. Уровень жизни трудящихся, рассматриваемый в сколько-нибудь продолжительной перспективе, зависит не только от потребляемой, но и от накапливаемой части национального дохода. Если первая определяет размеры потребления в текущем году, то вторая создает возможность для его увеличения в будущие годы. Подобно тому, как нынешний уровень потребления обусловлен соответствующим развитием произ-

вой пятилетки доля накопления достигла 30 процентов. Потребление тогда росло сравнительно медленно. Затем, исключая период Великой Отечественной войны, доля накопления в национальном доходе стабилизировалась и составила 20—25 процентов. Новый сдвиг в сторону повышения накопления и некоторого замедления темпов потребления отмечался в годы семилетки, что объясняется крупными вложениями в развитие транспорта, химической и ряда других отраслей промышленности.

В нынешней пятилетке оказалось возможным направить крупные капиталовложения в развитие промышленности и сельского хозяйства без какого-либо ущемления интересов текущего потребления. Потребление и национальный доход растут одинаковыми темпами. Но изменение пропорций между фондами

нами, улучшение использования существующих, совершенствование организации труда и управления производством с тем, чтобы обеспечить ускоренное повышение производительности труда и увеличение объема производства при неизменной или уменьшающейся численности работников и направление высвобожденных на вновь создаваемое производство.

На предприятиях нашего города передовое сегодня еще соседствует с отсталым. Например, лучший в мире по производительности стан непрерывной прокатки — и устаревший, с низкими технико-экономическими показателями реальный стан на Новотрубном заводе. Высокопроизводительные туннельные печи и устаревшие, с тяжелыми условиями труда периодические и кольцевые печи на динасовом заводе. На Старо-

ганизации труда, укрепления производственной и трудовой дисциплины. Подсчитано, что в промышленности нашей страны резервы интензивного использования оборудования составляют около 20 процентов налицо мощностей. А разве мало простоев оборудования на предприятиях нашего города? Причины различны. Это несвоевременный и некачественный профилактический ремонт, небрежная эксплуатация, плохое обеспечение рабочих мест инструментом и материалами. А разве не дезорганизуют производство прогульщики, факты опозданий и преждевременного окончания работы? Оборудование используется передовыми рабочими, бригадами с лучшей отдачей, с большей эффективностью, но их опыт работы не всегда еще изучается и делается достоянием всех или большинства рабочих. Интенсификация производства немаловажна без усиления борьбы за экономии топлива, электроэнергии, сырья, материалов. Полезно помнить, что каждый процент снижения материальных затрат в промышленности увеличивает физический объем национального дохода за пятилетие на 1,5 миллиарда рублей. Вспоминается, как несколько лет назад на одной из бесед отдельные рабочие деревообрабатывающего цеха завода ЖБИИК справедливо ставили вопрос о повышении заработной платы. Жаль только, что при этом не обращали никакого внимания на то, что в цехе и на рабочих местах целый день без всякой надобности горит электрический свет. А разве мало у нас других фактов бесхозяйственности, нерационального отношения к каждому грамму сырья, топлива, материалов? Все это снижает возможности в увеличении национального дохода, а следовательно, и личного фонда потребления.

НАШЕ ХОЗЯЙСТВО — НАРОДНОЕ

Национальный доход

НО ГДЕ же тот источник, та копилка, из которой можно брать на эти цели средства во все увеличивающихся размерах? Таким источником является национальный доход. Чтобы разобраться в механизме образования национального дохода, возьмем итоги работы лишь одного 1968 года. В результате труда десятков миллионов людей было произведено угля, нефти, стали, машин, хлеба, мяса, обуви, одежды и других материальных ценностей в различных отраслях народного хозяйства в миллиардах рублей: в промышленности — 356; в сельском хозяйстве — 84; на транспорте и связи — 22; в строительстве — 56; в торговле, заготовках, материально-техническом снабжении (в той мере, в какой здесь осуществлялись производственные процессы) — 32. Итого в стране был получен совокупный (валовой) общественный продукт на общую сумму 550 миллиардов рублей. При социализме весь этот продукт принадлежит трудящимся. Но это не значит, что всю созданную за год продукцию можно распределить между членами общества. Ведь совокупный общественный продукт не появился из ничего. На его создание общество затратило сырье, материалы, топливо, семена, изнасило в определенной степени машины, здания. Чтобы возобновить производство в новом 1969 году, необходимо все эти материальные затраты, оказавшиеся равными 306,9 млрд. рублей, вычесть из

торговле, на колхозном рынке, потребления продуктов, полученных по трудовым из колхоза, потребление продуктов, полученных от личного подсобного хозяйства и части стоимости жилищ, соответствующей годовому износу.

В 1968 году из общей суммы, использованной на личное потребление населения, израсходовано 155,1 млрд. рублей, материальные затраты в учреждениях, обслуживающих население — 14,3 млрд. рублей, материальные затраты в научных учреждениях и в управлении — 5,4 млрд. рублей.

Интересы настоящего и будущего

ТРЕБОВАНИЯ накопления и потребления относительно противоречивы. Большое накопление в каждый данный момент означает меньшее потребление и наоборот. У несведущего человека в области экономики может возникнуть даже соблазн: использовать всю сумму национального дохода исключительно на потребление. Конечно, в течение этого периода можно лучше удовлетворить наши потребности. Но на этом и заморозить уровень потребления без всяких перспектив его улучшения в будущем. Ибо это означало бы прекращение развития металлургии, энергетики, машиностроения, химии, от которых зависит технический прогресс и повышение производительности труда в народном хозяйстве. Это означало бы замораживание темпов развития сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности и производства товаров народного потребления, невозможность строить школы, больни-

водства в прошлом, дальнейшее удовлетворение постоянно возникающих качественно новых потребностей требует накопления. Это можно видеть на примере сельского хозяйства.

Произведенные за последние годы капитальные вложения в развитие сельского хозяйства позволили добиться увеличения производства и потребления продуктов сельского хозяйства. Однако достигнутый уровень нас не удовлетворяет.

Возрастающие потребности в продуктах питания, особенно в мясе, удовлетворяются еще не полностью. Чтобы решить эту задачу, необходимо еще шире развернуть производственное, жилищное и культурное строительство на селе. И не только на селе. Необходимо всемерно развивать заводы по производству сельскохозяйственной техники, производству минеральных удобрений и средств защиты растений.

В новой пятилетке намечается строительство 16 новых заводов и 110 крупных цехов по выпуску туков, 15 крупных специализированных предприятий по выпуску кормовых дрожжей. Все это требует накопления. Достаточно указать, что в новой пятилетке государственные и колхозные капиталовложения значительно возрастут и составят более 110 млрд. рублей.

Какое же должно быть соотношение между накапливаемой и потребляемой частями национального дохода? Это зависит от конкретных условий развития нашей экономики на различных этапах. Так, доля накопления в национальном доходе с нулевого уровня в начале двадцатых годов поднялась до 20 процентов в 1928 году. В период же массового замещения ручного труда машинным к концу пер-

потребления и накопления может быть только дополнительным фактором роста жизненного уровня населения, а главным его источником всегда является развитие производства.

Курс — интенсификация

НАШЕ производство растет быстрее, чем в капиталистических странах. Так, с 1951 по 1968 годы, валовой продукт возрос в СССР в 4,4 раза, в США в 2 раза. По сравнению с 1950 годом в 1968 году национальный доход увеличился в СССР в 4,6 раза, в США — в 1,95 раза, в Англии — в 1,6 раза. В текущей пятилетке национальный доход СССР возрастет на 42 процента и в 1970 году будет равен 275 млрд. рублей. Это превышает национальный доход Англии, Франции, Италии, Западной Германии, Бельгии и Австрии вместе взятых. Успехи не могут служить для самоуспокоения. Пока еще по уровню затрат труда и средств производства на единицу продукции мы отстаем от развитых капиталистических стран.

Нам предстоит значительно сократить эти затраты. Использовать растущий производственный потенциал с наибольшей эффективностью и отдачей в интересах дальнейшего увеличения национального дохода как единственного источника роста жизненного уровня трудящихся и дальнейшего расширения производства. Декабрьский (1969 года) Пленум ЦК КПСС указал, что наиболее успешно решить эту задачу возможно на путях интенсификации общественного производства. Это означает замену действующих средств труда технически более совершен-

трубом заводе прогрессивный центробежный способ отливки чугунных труб соседствует с отсталым полужамным способом.

Подобных примеров можно приводить много. Курс на интенсификацию производства требует направить капиталовложения в первую очередь на техническую реконструкцию, механизацию и автоматизацию. Выделяемые на эти цели капиталовложения из фонда накопления должны использоваться с максимальной отдачей.

Еще немало случаев, когда предприятия в своих заказах проектным институтам на реконструкцию действующих и строительство новых цехов не ставят четких задач и требований по использованию новейших достижений науки и техники, принимают проекты, в которых заложены морально устаревшие достижения с большими затратами ручного труда.

Это можно отнести к недавно введенным в эксплуатацию цеху феррито-бариевых порошков на хромпиковом заводе и цеху по производству теплоизоляционных плит на динасовом заводе.

Заслуживает широкого распространения опыт Новотрубного завода по созданию творческих инженерных бригад, которые детально анализируют уровень техники и технологии в цехе и с учетом конкретных условий находят наиболее рациональные решения, позволяющие достигнуть значительного роста объема производства с затратами в 5—10 раз меньшими, чем при строительстве новых цехов.

Курс на интенсификацию требует наращивания производства и улучшения качества продукции все в большей мере за счет полного и рационального использования имеющегося оборудования, передовой ор-

ганизации труда, укрепления производственной и трудовой дисциплины. Подсчитано, что в промышленности нашей страны резервы интензивного использования оборудования составляют около 20 процентов налицо мощностей. А разве мало простоев оборудования на предприятиях нашего города? Причины различны. Это несвоевременный и некачественный профилактический ремонт, небрежная эксплуатация, плохое обеспечение рабочих мест инструментом и материалами. А разве не дезорганизуют производство прогульщики, факты опозданий и преждевременного окончания работы? Оборудование используется передовыми рабочими, бригадами с лучшей отдачей, с большей эффективностью, но их опыт работы не всегда еще изучается и делается достоянием всех или большинства рабочих. Интенсификация производства немаловажна без усиления борьбы за экономии топлива, электроэнергии, сырья, материалов. Полезно помнить, что каждый процент снижения материальных затрат в промышленности увеличивает физический объем национального дохода за пятилетие на 1,5 миллиарда рублей. Вспоминается, как несколько лет назад на одной из бесед отдельные рабочие деревообрабатывающего цеха завода ЖБИИК справедливо ставили вопрос о повышении заработной платы. Жаль только, что при этом не обращали никакого внимания на то, что в цехе и на рабочих местах целый день без всякой надобности горит электрический свет. А разве мало у нас других фактов бесхозяйственности, нерационального отношения к каждому грамму сырья, топлива, материалов? Все это снижает возможности в увеличении национального дохода, а следовательно, и личного фонда потребления.

Наше производство — это поистине народное производство. Курс на его интенсификацию и повышение эффективности осуществляется в интересах народа и поэтому несовместим с еще встречающимися иногда встречающимися индифферентом, стремлением поменьше дать, побольше взять от общества. Практическое осуществление этого курса требует от каждого трудящегося высокой личной ответственности за дела предприятия, участия в использовании имеющихся резервов, укреплении дисциплины и самодисциплины, вдохновенного и самоотверженного труда.

Но трудовые усилия тысяч и миллионов людей могут не принести желаемого результата, если не будет решительно улучшено управление производством. Речь идет не только том, чтобы упростить структуру управления, ликвидировать ненужные звенья, но и о том, чтобы руководящие кадры возможно скорее овладели научно обоснованными методами управления и стали главными организаторами борьбы за дальнейший подъем эффективности общественного производства.

Н. САВЕЛЬЕВ,
 секретарь
 горкома КПСС.

УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ МОЯ

О ПЕРВОЙ учительнице всегда вспоминаешь с особенной теплотой. У меня таким человеком стала Вера Ивановна Карасева.

Тогда мы, первоклассники, еще не сознавали, как тяжел ее труд. Вера Ивановна приходила на урок со стонкой тетрадей. Осмотрит внимательно класс, пожурит кого-нибудь за неряшливость. Уроки у нее воспитывают, учат добру и справедливости. Однажды поссорились подружки. Карасева сумела, не обидев девочек, доказать, что одна из них неправа. Ее доброжелательность располагала к откровенности. Мы не догадывались сказать Вере Ивановне неправду, что-то скрыть от нее.

Она нам платила той же привязанностью. Но в классе все знали, что Карасева никому не отдает предпочтения. Она умеет спросить, требовательность ее всегда достигает цели. Помнится, я не смогла выучить устное задание. Учительница с укором посмотрела на меня и посадила на место. Все ждали отрицательной оценки. Но Вера Ивановна сказала, что спросит этот же материал на следующий день. Легче было, если бы в дневнике стояла двойка. Чувство неудовлетворенности собой было тяжелее самого резкого осуждения.

Ответив на следующем уроке, я с радостью услышала:

— Ведь можешь же учить. Будь такой всегда. Точно на крыльях летела домой. В дневнике стояла пятерка.

Мы часто ходили на экскурсии, ставили концерты, выходили на субботники. Вера Ивановна не гнушалась никакой работы. На уборке ли территории, на сборе ли металлолома или посадке деревьев она умела трудиться так легко, заразительно, что мы не замечали, как проходило время.

В. И. Карасева прошла трудную школу жизни. В 1938 году окончила курсы учителей. Семнадцатилетней впервые вошла в класс. Работала и продолжала учиться. Тридцать два года отдала она педагогическому труду.

Три недели осталось до первого сентября. Скоро заполнятся гомоном коридоры пятнадцатой школы. Мальчишки и девочки придут с букетами осенних цветов. Вера Ивановна в этом году будет заниматься с третьим классом. Они растут любознательными, отзывчивыми, эти маленькие непоседы. Потому что тот человек, которого они полюбили, настоящий педагог.

Л. МОЧАИЛО,
нештатный корреспондент.

УРОЖАЙ НА ПРИЛАВКЕ

Этот очень маленький и современный магазин открылся второго августа в доме № 8-а по улице Советской. Небольшая площадь уютного помещения рационально использована. В первый же день он предложил покупателям товар пятидесяти наименований.

Работают здесь четыре человека. Причем продавец — только один. Меняются формы обслуживания — и штат комплектуется по-иному. Зоя Захаровна Кутаева — кассир, Галя Медовщикова, только что окончившая филиал профтехучилища, — младший продавец, Фрида Ивановна Юшкова — фасовщик, Валентина Александровна Попова — заведующая.

Попова и Юшкова пришли сюда из магазина № 3, где работали в овощном отделе.

— Первый раз на заведовании. В третьем я была продавцом, — говорит Валентина Александровна. Видно, что за дело она взялась с охотой, энергично. Есть желание испробовать свои силы на ответственной должности.

В магазине пахнет яблоками, полки пестрят разноцветными красками осени. Ведь на прилавках урожай: желтые лимоны, нежная зелень салата, яблоки, огурцы, помидоры. В первый день начали торговать в полдень, а выручили 936 рублей — почти дневная запланированная выручка. А за десять дней все жители третьего микрорайона дорогу сюда узнали. Во-первых, выбор богатый. Во-вторых, экономия времени, расходуемого на покупку. В-третьих, близко. Так что покупатели — за самообслуживанием.

Обживается в квартале магазин-новосел. Четыре женщины работают расторопно. Нет помидоров в ближайших магазинах — значит, надо нафарсовать их побольше, спрос будет. А под окном идет бойкая торговля овощами...

А. КИПРИЯНОВА.

На снимке: младший продавец Галя Медовщикова (вверху); заведующая Валентина Александровна Попова с покупателями. Есть что предложить хозяйкам, товар лицом.

Фото Д. КИРЕЕВА.



СОВЕТЫ САДОВОДУ

СОЛНЕЧНАЯ ЯГОДА

ВЫРАЩИВАТЬ землянику в саду нужно так, чтобы ежегодно получать устойчивые урожаи. Наибольший урожай дают 2—3-летние растения. Чем старше куст, тем он бесплоднее.

Сажайте землянику на открытом, хорошо проветриваемом участке. Почва должна быть чистой от сорняков, хорошо удобрена и тщательно обработана. Лучшие удобрения перед посадкой — компосты, перепревший навоз. Норма зависит от почвы: в хорошо удобренных садах — 4, а на бедных — 15 килограммов на квадратный метр. Одновременно вносятся фосфорно-калийные удобрения: суперфосфат — 60—80 граммов, калийная соль — 15—20 или зола — 200—300 граммов. Все это равномерно рассыпается по поверхности, почва перекапывается на глубину не менее 25 сантиметров.

Некоторые сады расположены на торфянистых почвах, где земляника хорошо растет и плодоносит, но к такой почве необходимо добавлять глину, фосфорно-калийные удобрения (в тех же дозах) и известь. Последнюю лучше вносить за год до посадки по 40—60 кг на сотку. Лучшие сроки посадки — конец июля и первая половина августа. Посадку лучше производить укоренившейся рассадой, имеющей длину корней 4—5 сантиметров с 2—3 листочками и здоровой точкой роста (сердечком).

Землянику высаживают однострочно, с расстоянием 60—80 сантиметров между рядами,

25—30 — между растениями в ряду. На нормально увлажненных местах рассаду размещайте в небольшие бороздки с пологими краями, где созданы наиболее благоприятные условия в вегетационный период. Такие растения не требуют специального окучивания, хорошо покрываются снегом и надежно зимуют.

Грядковый способ посадки целесообразен только на избыточно увлажненных местах. На грядке делайте бороздки или лунки. По натянутому шнуру совком или рукой приготовьте ямки.

Нельзя заранее раскладывать саженцы по ямкам, чтобы не подсушить их корни. При посадке одной рукой растение прикладывают к отвесной стенке ямки так, чтобы сердечко находилось на поверхности. Почву вокруг плотно и тщательно обжимают рукой, строго следя за тем, чтобы не было засыпано сердечко.

После посадки и полива (из расчета 1 литр на куст) почву мульчируют перепревшим навозом, опилом, соломой или сухой землей. Мульч должен хорошо пропускать влагу. Торф для этой цели малоприменим.

Лучшая приживаемость достигается при посадке земляники в лунки, заранее политые водой, в которых образовалась грязь. В эту грязь и высаживают рассадку. Дней через 6—8 неприжившиеся растения заменяют новыми.

В. ЦЕПЕЛЕВА,
агроном городского общества охраны природы.

ИЗ ЗАЛА СУДА

КОНЕЦ «СЛАДКОЙ ЖИЗНИ»

В. Д. Михеева вполне здоровая женщина. Могла бы, как все, добросовестно

работать, но скатилась на путь тунеядства. Были у нее муж и двое детей. Однако семейный очаг ее не привлекал. Неделями не появлялась дома, пила. Конечно, такое поведение не устраивало мужа, он порвал супружеские узы, взяв детей к себе.

Освободившись от семьи, Михеева окончательно по-

грязла в разгульной жизни. Органы милиции не раз предупреждали ее о необходимости устроиться на работу. Не вяла.

Пьянки требовали денег. А где их взять? И как часто бывает, от тунеядства до преступления остался один шаг. Михеева его сделала. 16 мая похитила во дворе дома Скрибиных жен-

ские туфли, затем по улице Мамнина-Сибиряка — пристаную кофту. Была задержана и предстала перед судом. Приговор краток, но категоричен — три года лишения свободы.

Ф. ЗЛОКАЗОВ,
народный судья.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Реклама Объявления

КИНОТЕАТР «ВОСХОД». Широкоэкранный фильм «Белые волки». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

КИНОТЕАТР «КОСМОС». Художественный фильм «Квартира». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

КЛУБ СТЗ. Художественный фильм «Золото». Сеансы: 5-20, 7, 9 час. вечера.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ НТЗ

28 АВГУСТА. «Чай, друзья, мы — горьковчане» с участием дипломанта Всероссийского конкурса артистов эстрады Измаила Рахимова. Билеты продаются в кассе Дворца культуры и у культурных организаторов цехов завода. Начало концерта в 19 час. 30 мин.

Комитет ДОСААФ Новотрубного завода проводит с 10 по 31 августа 1970 года набор на курсы радиотелемехаников, мотоциклистов. Запись по адресу: ул. Вайнера, 5-а, с 9 до 18 час.

ДОСААФ НТЗ.

ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ ЗАВОДУ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ ИЗДЕЛИЙ И КОНСТРУКЦИЙ

ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу мужчины и женщины на погрузочно-разгрузочные работы и в деревообрабатывающий цех. Обращаться в отдел кадров завода.

Учащиеся 9 класса «В» и коллектив учителей школы № 2, друзья и знакомые глубоко скорбят и выражают соболезнование Клавдии Васильевне и Петру Никифоровичу Попковым по поводу трагической смерти их сына ПОПКОВА Вячеслава.

УРАЛЬСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ, ИМ С. М. КИРОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ

ПРИЕМ СТУДЕНТОВ в 1970 году на первый и старшие курсы вечернего филиала в г. Первоуральске.

Потоки: 1. Металлургический. 2. Энергетический. 3. Механический. 4. Инженерно-экономический.

Вступительные экзамены с 22 августа по 10 сентября. Прием заявлений и документов проводится по адресу: г. Первоуральск, проспект Космонавтов, 1, филиал УПИ, приемная комиссия (телефон 2-17-99). Часы приема: с 12 до 20 часов.

ОРГАНИЗУЕТ группу соискателей по подготовке и сдаче кандидатского минимума.

Первое занятие состоится 16 сентября в 18.00 в аудитории 35. Желающие должны записаться по адресу: ул. Космонавтов, 1, филиал УПИ, к. 36, тел. 2-17-99.

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантной должности доцента (кандидата технических наук) по кафедре станки и инструменты для работы в г. Первоуральске.

Срок конкурса один месяц со дня объявления в газете. Документы подавать по адресу: г. Свердловск, 2, УПИ им. С. М. Кирова, отдел кадров. За справками обращаться: г. Первоуральск, пр. Космонавтов, 1, филиал УПИ, телефон 2-17-99.

Сотрудники детских садов треста УТТС и местный комитет профсоюза с глубоким прискорбием извещают о трагической смерти ученика 9 класса второй школы

ПОПКОВА Славы

и выражают сердечное соболезнование семье Попковых.

ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ



ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.